

中国人民银行太原中心支行

并银函〔2022〕20号

中国人民银行太原中心支行关于省政协十二届五次会议经济建设类第0767号提案的答复

中国农工民主党山西省委员会：

贵单位提出的《提高债务风险防控水平 保障双碳和发展目标实现》提案收悉，经研究，现就绿色金融有关工作答复如下：

一、我中心支行推动绿色金融发展主要工作情况

(一) 加强对金融机构的窗口指导。联合省金融办等11部门印发《关于大力发展绿色金融 支持全省实现碳达峰碳中和目标的指导意见》，印发《关于进一步做好2022年山西省信贷重点工作通知》，指导金融机构加大对绿色低碳领域的信贷支持力度；

建立绿色金融主办行制度，发挥主办行的示范带动作用，推动金融机构绿色金融服务水平持续提升。截至 2022 年一季度末，全省绿色贷款余额 3071.9 亿元，同比增长 34.3%，高于各项贷款增速 22.4 个百分点。其中，清洁能源产业贷款余额 1399.6 亿元，同比增长 64.7%，高于各项贷款增速 52.8 个百分点。

（二）用足用好货币政策工具。认真落实碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款两项政策工具，主动与省发展改革委、省能源局沟通协调，强化工作合力，拓宽部门协作路径。积极与有关部门配合，梳理并向金融机构推送四批全省煤炭清洁高效利用领域融资项目清单，搭建银企对接路径。组织有关金融机构召开座谈会，编制两项新设政策工具宣传长图，加大政策解读宣传力度，优化政策宣传路径。截至 2 月末，全省碳减排支持工具共发放政策资金 56.9 亿元，支持全国性商业银行发放符合要求的碳减排贷款 94.8 亿元；全省支持煤炭清洁高效利用专项再贷款共发放政策资金 16.9 亿元。按照“优惠贴现+再贴现”业务模式，创新开展“绿票通”再贴现业务，对绿色票据再贴现实行“额度优先、程序优先”，帮助盘活企业应收账款，提高资金使用效率，降低融资成本。

（三）创新绿色金融模式。指导金融机构积极向符合条件的绿色环保企业营销推广“绿色债务融资工具”；鼓励金融机构积极使用碳中和债、可持续发展挂钩债等创新型债务融资工具，支持更多的绿色企业通过债券市场融资，探索运用信用风险缓释凭证

和担保增信等方式降低绿色债券发行成本。指导金融机构先后创新推出全国首单可持续发展挂钩债权融资计划、全省首笔碳排放配额质押贷款、三种“可持续发展挂钩贷款”，有效提升金融机构绿色金融服务能力。

二、关于您提出的充分发挥绿色金融在低碳转型过程中作用的建议，我们将积极采纳落实，进一步做好相关工作

（一）继续发挥政策引导作用。督促各金融机构落实好《关于大力发展战略性新兴产业 支持全省实现碳达峰碳中和目标的指导意见》，引导各金融机构在稳妥做好传统行业金融支持的基础上，将更多资金向绿色低碳领域倾斜，助推全省经济绿色低碳转型发展。同时鼓励金融机构结合实际，在绿色信贷、绿色债券、绿色票据等业务方面，精准对接客户绿色低碳发展的综合性金融需求，大力开展产品与服务创新。

（二）加强政策宣传推介。强化与省发展改革委、能源局等部门的沟通协作，适时组织开展政银企对接活动，面向银行、企业宣讲解读政策，进一步提升碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款等政策的知晓度。组织全省各级人民银行、各金融机构加强与政府相关部门的工作协调以及信息共享，并通过报纸、网络、广播、电视等多种渠道，积极宣传绿色金融政策和成效，促进形成有利于绿色金融发展的社会环境。

（三）完善工作机制。完善绿色金融主办行制度，围绕绿色信贷、绿色债券、“绿票通”、绿色金融衍生品等业务，充分发挥

绿色金融主办行的示范效应，推广工作中的创新做法和经验，形成相互学习、交流和借鉴的良性循环，提升绿色金融发展整体水平。

如贵单位对以上答复有意见，敬请反馈。

感谢贵单位对金融工作的关心和支持，并欢迎提出更多宝贵意见。

中国人民银行太原中心支行

2022年5月30日